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УДК: 373. 5. 016: 613 (07)    О.А. ШЕВЧУК 
 

ФОРМУВАННЯ ВАЛЕОЛОГІЧНОГО СВІТОГЛЯДУ СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОГО 

НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ЩОДО УСВІДОМЛЕННЯ СУТНОСТІ ДОРОСЛОГО ЖИТТЯ 
 

У статті визначено рівень обізнаності старшокласників ЗНЗ щодо питань планування сім’ї, наявності 

відповідальності за власні вчинки. Виявлено рівень готовності старшокласників до переходу у доросле життя. 

Перевірено наявний показник сформованості валеологічного світогляду старшокласників щодо власної оцінки 

необхідності ведення здорового, безпечного життя та проаналізовано рівень валеологічних знань про сутність 

дорослого життя. 

Ключові слова: валеологічний світогляд, старшокласники, доросле життя, планування сім’ї.  
 

Найцінніше, що має людина – її життя. Поява на світ дитини – феноменальне явище. Кожен період нашого 

життя – неповторний і швидкоплинний. Прожити власне життя потрібно розумно, щоб не жалкувати про скоєні 

помилки. Але в підлітковому віці досить важко зробити правильний вибір, якщо поряд стільки різних спокус, та ще 

й хочеться як найшвидше стати дорослою людиною. Тому неповнолітні матері, незапланована вагітність, що 

закінчується абортами, ІПСШ (інфекції, що передаються статевим шляхом), ВІЛ/СНІД тощо – явище, що вже 15 

років поспіль не перестає бути актуальним як у світі, так і в Україні. Згідно з даними Державного комітету 

статистики МОЗ України, дівчата 15-17 р. народили 8202 дитини (2011 р.). Зареєстровано 498975 дітей до 1-го року 

(січень 2012 р.). Кожна 60-та дитина була народжена неповнолітньою матір’ю. Коефіцієнт народжуваності у 

підлітків 15-18 р. становив 27,0 % (2013 р.), зроблено понад 300 легальних абортів (переривань незапланованої 

вагітності). Щорічно близько 100 дівчат до 14 років. роблять аборти. Зі 100 вагітних підлітків народили лише 15 

(2015 р.). 3 тис. малюків із 397 тис. були народжені неповнолітніми матерями до 16 років (2016 р.). 

За оцінками експертів UNAIDS, в Україні з ВІЛ-інфекцією живе близько 290 тис. осіб. 1.01.2016 р. на обліку 

в Україні перебувало 126 604 ВІЛ-позитивних пацієнтів. За даними Українського центру контролю за соціально 

небезпечними захворюваннями МОЗ України, з 2013 р. зростає поширеність ВІЛ-інфекції/СНІДу серед молоді. У 

2015 р. показник ВІЛ-інфекції серед підлітків 15-17 р. становив 32,6 проти 31,4 у 2014 р., а показник СНІДу (2015 

р.) становив 10,5, у 2014 р. – 8,9, у 2013 р. – 6,5 на 100 тис. населення відповідного віку. Згідно даних Державної 

установи «Центр громадського здоров’я МОЗ України» (квітень 2017 р.) є 6049 ВІЛ-інфікованих, що на 15,4 % 

більше ніж у 2016 р., у 2015 р. інфікованих матерів 15-17 р. було 0,61 %. Шляхом передачі ВІЛ-інфекції був 

статевий у 54 %, від ВІЛ-інфікованої матері до дитини – 7 %. 

Продовжують своє поширення ІПСШ (інфекції, що передаються статевим шляхом): захворюваність на 

трихомоніаз – 93,0 на 100 тис. дівчат 15-17 років, урогенітальний мікоплазмоз – 39,29, хламідіоз – 27,07, 

гонококову інфекцію – 8,25, сифіліс – 4,57 (2015 р.). 

Дослідженням культури здоров’я старшокласників займалися сучасні валеологи М. Гончаренко, О. Кабацька, 

С. Кириленко, О. Шевчук та інші. Багато уваги приділяли проблемам виховання здорової молоді через освіту та 

репродуктивної культури особистості стародавні та сучасні медики й педагоги А. Авіценна, Г. Апанасенко, 

Т. Бойченко, Н. Бучак, Є. Кучерук, С. Лукащук-Федик, М. Макогончук, М. Пирогов, В. Сухомлинський та інші [1-8]. 

Мета статті полягає у виявленні, обґрунтуванні й перевірці рівня сформованості валеологічного світогляду 

старших підлітків 11-х класів ЗНЗ, котрі стоять на порозі дорослого життя і мають оперувати відповідними 

знаннями про нього. Проаналізувати необхідність формування системи знань старшокласників щодо їхньої 

обізнаності про відповідальне ставлення до власного життя та життя інших людей. 

Людина – творець свого життя, яке є феноменальним явищем. Яким буде життя залежить від вольових 

якостей, характеру, знань, глибини розуміння сенсу життя, цілей, ідеалів людини. Якщо у нас сформований 

валеологічний світогляд, тим швидше ми зможемо вплинути на своє життя позитивно: визначити його мету, 

пізнавати закони природи, суспільства, досвід інших людей і не повторювати чужих помилок. Наприклад, наслідок 

сексуального безкультур’я – аборт, ІПСШ, СНІД, смерть. Отже, людина має вирішувати, для чого вона живе в 

цьому світі: як сприймає і розуміє життя, чого від нього очікує, на що сподівається. Тому не потрібно чекати від 

життя занадто багато. Тоді можна буде уникнути розчарувань. Потрібно радіти, що живемо, намагатися не лише 

дати життя майбутньому поколінню, але й продовжити, зберегти власне, виявити активну, свідому життєву 

позицію, обрати здоровий спосіб життя [5, 181-189; 7, 5-10, 67-75]. 

Підлітковий вік (пубертат) з 10 до 16 років – пік статевого розвитку, період онтогенезу мислення, 

найцікавіший, непередбачуваний період життя, коли розвивається психіка, формується цілісна особистість, її 

внутрішній світ, світосприйняття, готовність до дорослого життя [2, 15, 20; 6; 8, 38-45]. 

Доросле життя – період соціалізації, коли спостерігається освоєння соціальних ролей не в ігровий, а в 

реальній ситуації, відбувається цивілізоване планування статевого спілкування з позиції валеологічної освіти та 

культури, валеологічного виховання). Отже, відбувається становлення особистості. 

Молода людина, що претендує на статус дорослої, відповідає певним критеріям: має адекватну самооцінку; 

забезпечує себе засобами існування; самостійна у виборі способу життя; живе незалежно від батьків; фізіологічно й 

соціально зріла; вступає до шлюбу; народжує здорових дітей тощо [1, 10-11, 80-85; 2, 26-27; 4, 11-19, 162-164; 

8, 35, 39, 55].  

Якщо соціально зрілою є така людина, яка навчилася бути самостійною, передбачливою, відповідає за власні 

вчинки, приймає виважені рішення, уміє володіти життєвими навичками, планувати свою поведінку в різних 

життєвих ситуаціях, відповідально ставиться до себе  та інших  людей тощо, тоді вона належатиме до статусу дорослої 
 

© О.А. Шевчук, 2017 
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людини. Також ознакою дорослості є статева (фізіологічна зрілість), що не завжди є завершальною фазою 

сформованості особистості, яка усвідомлює сутність дорослого життя з усіма його наслідками. Наприклад, у 

підлітковому віці, коли відбувається процес статевого дозрівання, що супроводжується фізіологічними змінами, які 

спонукають хлопчиків й дівчат до статевої близькості, не виникає потреби у шлюбі та народженні дітей. Тому 

неповнолітні дівчата роблять аборт (переривання не запланованої вагітності), або народжують дітей, не створюючи 

сім’ї. Також можуть мати ІПСШ, ВІЛ-інфекцію/СНІД [4, 72-78, 90-121; 7, 19, 27-28, 72-74].  

Отже, доросла людина має бути валеологічно озброєна, мати валеологічний світогляд: бачення необхідності 

ведення здорового, безпечного, тверезого способу життя задля щасливого довгожительства та народження здорових 

дітей. Тобто, статеві стосунки мають відбутися між чоловіком та жінкою лише після того, як обоє пройдуть низку 

випробувань: душевних страждань, що пов’язані із дружніми стосунками, які переросли в закоханість й власне в 

кохання та любов. Уміння керувати почуттями любові й кохання без шкоди для життя та здоров’я – показник 

валеологічної культури людини, її репродуктивної поведінки [4, 13-19; 5, 137; 7, 57; 8, 32, 34-35].   

На базі Мізоцького НВК «Школа І-ІІ ст. – Ліцей» Рівненської області серед 11-х класів ми провели 

тестування «Готовність до дорослого життя» (на 21 запитання). На їхню думку, вони цілком дорослі люди й не 

хочуть визнавати, що ще діти. Ми запропонували підліткам відповісти на запитання тесту «Чи ведете ви здоровий 

спосіб життя?» (на 9 запитань). Ми виявили, що 22 % підлітків 11-А К. к. (контрольний клас) і 30 % 11-Б Е. к. 

(експериментальний клас) ведуть здоровий спосіб життя (ЗСЖ). Отже, у старшокласників є резерви для підвищення 

продуктивності за рахунок більш розумної організації ритму їхньої роботи залежно від особливостей організму.  

Також ми провели тестування «Визначення ієрархій цінностей» (17 запитань), де старшокласники мали 

ранжувати відповіді в порядку значимості основних цінностей до 5-ти. Учні 11-А К. к. ранжували такі цінності: 1) 

розум і знання; 2) кохання; 3) відповідальність за власне здоров’я; 4) наполегливу працю; 5) дружбу. Учні 11-Б Е. к. 

ранжували такі цінності: 1) дружбу; 2) кохання; 3) розум і знання; 4) наполегливу працю; 5) відповідальність за 

власне здоров’я.  

Через 2 місяці у ліцеї було проведено день здоров’я й відібрані найкращі роботи серед учнів 11-х класів про 

майбутнє доросле життя (малюнки, твори, кросворди, сканворди), що сприяло виявленню їхньої валеологічної 

свідомості, усвідомлення старшокласниками сутності дорослого життя й вміння його розумно вести. Ще через 1 

місяць був проведений для учнів 11-Б Е. к. виховний захід на тему «Сексуальне виховання підлітків», що містив 

інформацію про ознаки готовності до дорослого життя, репродуктивне здоров’я, статеве життя і наслідки його 

раннього початку, найкращі людські почуття (дружба, кохання, закоханість, любов) і їхню взаємозалежність й 

важливість у житті кожного. Також було проведено тестування «Чи здорові ви духовно?». Через наступні 3 місяці 

було проведено повторне тестування серед учнів 11-х класів. Старшокласники 11-Б Е. к. виявили на 19 % вищий 

рівень валеологічних знань, ніж першого разу.  

Ми розробили рекомендації-поради для вчителів ліцею та пам’ятку для старшокласників і їхніх батьків 

«Формування валеологічного світогляду щодо культури статевих стосунків та усвідомлення необхідності ведення 

здорового, безпечного способу життя» щодо формування системи валеологічних знань про складності дорослого 

життя, відповідальне ставлення до власного життя та життя інших людей.  

Результати дослідницької роботи використовувалися під час виховної роботи ЗНЗ та на уроках основ 

медичних знань, захисту Вітчизни, біології та основ здоров’я серед учнів 9-11-х класів.  

Після реалізації ряду вище означених валеологічних заходів у процесі навчально-виховної роботи ЗНЗ 

старшокласники мали сформовану систему валеологічних знань про життя, доросле життя, валеологічний 

світогляд, мотивацію ведення ЗСЖ, диференціацію складових дорослого життя (соціальна, біологічна, статева 

зрілість, репродуктивність, готовність до створення сім’ї, вміння контролювати власні почуття), навчилися 

створювати моделі безпечної сексуальної поведінки, що відповідають належності до дорослої людини, зрозуміли, 

що не є дорослими, а знаходяться лише на шляху до дорослості.  

Отже, у процесі дослідницької роботи ми перевірити наявний показник сформованості валеологічного 

світогляду щодо власної оцінки необхідності ведення здорового, безпечного життя та усвідомлення готовності 

переходу старшокласників у доросле життя, проаналізували рівень валеологічних знань про доросле життя. 

Практично виявлено середній рівень готовності до дорослого життя. Більшість старшокласників вважають себе 

дорослими, проте не мають системних знань про нього. Разом з тим, вони стали відповідальніше ставитися до 

культури статевої поведінки, усвідомили необхідність планування власної сім’ї, кропіткої праці у процесі 

дорослішання. 
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Е.А. ШЕВЧУК. ФОРМИРОВАНИЕ ВАЛЕОЛОГИЧЕСКОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ 

СТАРШЕКЛАССНИКОВ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО 

ОСОЗНАНИЯ СУЩНОСТИ ВЗРОСЛОЙ ЖИЗНИ 

В статье определен уровень осведомленности старшеклассников общего учебного заведения относительно 

вопросов планирования семьи, наличия ответственности за собственные поступки. Выявлен уровень готовности 

старшеклассников к переходу во взрослую жизнь. Проверен имеющийся показатель сформированности 

валеологического мировоззрения старшеклассников относительно собственной оценки необходимости ведения 

здоровой, безопасной жизни и проанализирован уровень валеологических знаний о сущности взрослой жизни. 

Ключевые слова: валеологическое мировоззрение, старшеклассники, взрослая жизнь, планирование семьи.  
 

О.А. SHEVCHUK. THE FORMATION OF VALEOLOGICAL OUTLOOK IN SENIOR PUPILS OF 

GENERAL EDUCATIONAL INSTITUTION IN ACCORDANCE TO THEIR AWARENESS OF THE ESSENCE 

OF ADULT LIFE 

The article defines the level of awareness of senior pupils of the general academic institution regarding family planning 

issues, the responsibility for their own actions. The level of readiness of senior pupils for the transition to adulthood is revealed. 

The indicator of the formation of the valeological outlook of senior pupils regarding their own assessment of the necessity of 

conducting a healthy, safe life is checked and the level of valeological knowledge about the essence of adult life is analysed. 
Key words: valeological outlook, senior pupils, adult life, family planning. 
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ В СТАРШІЙ ШКОЛІ 

З ВРАХУВАННЯМ РІЗНИЦІ В ТЕМПІ ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ ПІД ЧАС САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ УЧНІВ 
 

У статті розкриваються методичні аспекти диференційованого навчання математики в старшій школі з 

урахуванням різниці в темпі засвоєння знань під час самостійної роботи учнів. Визначення темпу засвоєння 

матеріалу створює основу для побудови відповідної технології навчання і цим самим розширює можливості в 

організації самостійної роботи учнів старшої школи з використанням внутрішньої диференціації у процесі 

навчання. Представлено методичні аспекти диференційованого навчання математики в старшій школі під час 

виконання самостійної роботи учнів як засобу реалізації взаємозв’язку диференційованих та недиференційованих 

форм навчальної діяльності.  

Ключові слова: самостійна робота учнів, темп засвоєння матеріалу, внутрішня диференціація, 

методичні аспекти.  
 

Самостійна робота учнів є одним з традиційних методів навчання математики; як форма діяльності учнів, 
при якій від кожного учня очікується виконання завдання без допомоги вчителя або за його мінімальної допомоги 
учням з низьким темпом засвоєння знань. Тому самостійна робота найчастіше порівнюється з індивідуальною 
формою діяльності учнів та використовується, в основному, на етапі виконання вправ контролюючого й 
тренувального  характеру.  Практика  показує, що врахування  інтелектуальних  можливостей  учнів,  впровадження 
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